

**Чантхавонг Хатсади,**  
курсант Филиала Военного учебно-научного центра  
Военно-воздушных сил,  
«Военно-воздушная академия» имени  
Н.Е.Жуковского и Ю.А Гагарина

**Научный руководитель:**  
**Попов Юрий Леонидович,**  
к.и.н,доцент,профессор АВН Филиала  
Военного учебно-научного центра Военно-воздушных сил  
«Военно-воздушная академия» имени  
Н.Е.Жуковского и Ю.А Гагарина

## **«ИСТИННЫЙ СТРАТЕГИЧЕСКИЙ ДРУГ»: РОЛЬ СОВЕТСКОГО СОЮЗА В ГРАЖДАНСКОЙ ВОЙНЕ В ЛАОСЕ И СОЗДАНИИ ЛАОССКОЙ НАРОДНО - ДЕМОКРАТИЧЕСКОЙ РЕСПУБЛИКИ**

**Аннотация.** В статье исследуется решающая роль Советского Союза как стратегического союзника коммунистического движения Патет Лао в период гражданской войны в Лаосе (1960-е -1975 гг.) и в процессе формирования Лаосской Народно-Демократической Республики (ЛНДР). На основе анализа дипломатических, военных и экономических аспектов взаимодействия авторы демонстрируют, как многосторонняя поддержка СССР (включая дипломатическое давление на международной арене, масштабные поставки вооружений и материально-техническую помощь, подготовку кадров, логистическую поддержку через «тропу Хо Ши Мина», а также содействие в подписании ключевых соглашений) стала катализатором победы Патет Лао. Особое внимание уделено послевоенному периоду, когда СССР оказал существенную помощь в становлении и развитии молодого социалистического государства. В заключении рассматривается долгосрочное наследие советской поддержки, продолжающее влиять на современные особые отношения между Лаосом и Российской Федерацией как правопреемницей СССР.

**Ключевые слова:** Гражданская война в Лаосе, Советский Союз, Патет Лао, Лаосская Народно-Демократическая Республика (ЛНДР), Холодная война, Военная помощь, Дипломатическая поддержка, Стратегический союзник, Тропа Хо Ши Мина, СССР и Юго-Восточная Азия.

Гражданская война в Лаосе – это один из ключевых конфликтов периода Холодной войны, который оказал значительное влияние на политическое развитие региона Юго-Восточной Азии. Советский Союз сыграл важную роль в поддержке коммунистических сил в Лаосе, что в конечном итоге привело к созданию Лаосской Народно-Демократической Республики (ЛНДР). В этом эссе мы подробно рассмотрим, каким образом Советский Союз стал «истинным стратегическим другом» Лаоса, проанализируем его участие в гражданской войне и его воздействие на формирование нового государства.

После Второй мировой войны Лаос оказался втянутым в сложные процессы борьбы за независимость от французского колониального правления. В 1949 году Лаос получил автономию, но вскоре стал ареной жестокого противостояния между коммунистическим движением Патет Лао и проамериканским правительством. В это время Холодная война набирала обороты, и Лаос превратился в важную стратегическую точку для обеих сверхдержав – США и СССР. Коммунистические силы, вдохновленные идеями международного



социализма, искали поддержки у Советского Союза, в то время как прозападные элементы стремились к укреплению позиций с помощью США.

В 1960-х годах Лаос оказался в центре внимания мировой политики. США активно поддерживали правительственные силы, стремясь предотвратить распространение коммунизма в регионе. СССР, в свою очередь, видел в Лаосе возможность укрепить свои позиции в Юго-Восточной Азии и поддерживал Патет Лао. Это противостояние стало частью более широкого конфликта между капитализмом и социализмом, определявшего международные отношения в тот период.

В этом противостоянии СССР последовательно занимал позицию поддержки национально-освободительного движения, рассматривая борьбу лаосского народа как часть мирового революционного процесса.

Дипломатический фронт: защита интересов Лаоса на международной арене

Советский Союз сыграл ключевую роль в создании международно-правовых условий для развития лаосского сопротивления:

Женевские соглашения 1962 года: СССР активно выступал за нейтралитет Лаоса, оказывая дипломатическое давление на США и их союзников. Благодаря советским усилиям, соглашения признали Патет Лао в качестве легитимной политической силы.

Поддержка в ООН: Советская дипломатия последовательно защищала интересы лаосских патриотов в Организации Объединенных Наций, блокируя невыгодные для них резолюции и инициативы.

Международное признание: СССР одним из первых установил дипломатические отношения с ЛНДР после ее провозглашения и способствовал ее признанию другими странами социалистического лагеря.

Военная и материально-техническая помощь: решающий фактор победы

Победа Патет Лао была бы невозможна без масштабной военной и материальной поддержки со стороны Советского Союза:

1. Поставки вооружения и техники:

Стрелковое оружие, артиллерийские системы и боеприпасы

Средства противовоздушной обороны

Инженерное оборудование и средства связи

Военная форма и снаряжение

2. Логистическая поддержка:

Организация поставок через территорию Северного Вьетнама по "тропе Хо Ши Мина"

Техническое обслуживание и ремонт военной техники

Снабжение горюче-смазочными материалами

3. Подготовка кадров:

Обучение лаосских военных специалистов в советских учебных заведениях

Передача опыта ведения боевых действий в специфических условиях Лаоса

Советский Союз предоставил Патет Лао значительную военную помощь, включая поставки оружия, обучение военных кадров и стратегические консультации. Это позволило коммунистическим силам Лаоса успешно противостоять правительенным войскам и их зарубежным союзникам. Советские специалисты играли важную роль в разработке тактики и стратегии, помогая Патет Лао организовать эффективные военные кампании. Важным аспектом советской помощи стало также обеспечение логистической поддержки, что включало транспортировку боеприпасов и медицинских материалов.

Помимо военной помощи, СССР оказал значительное политическое содействие Патет Лао. Советские дипломаты активно работали над укреплением позиций Патет Лао на международной арене, добиваясь признания их как легитимной политической силы.



Советский Союз использовал свои дипломатические каналы для убеждения других социалистических стран поддержать Патет Лао, что способствовало международной легитимации движения. Важную роль в этом процессе сыграло также участие СССР в международных организациях, где он продвигал интересы Патет Лао.

В 1973 году было подписано Парижское соглашение, которое положило конец активным военным действиям в Лаосе и открыло путь к политическому урегулированию. Советский Союз сыграл важную роль в переговорах, обеспечив поддержку Патет Лао и способствуя достижению компромисса с правительственными силами. Важным шагом в этом процессе стало участие советских дипломатов в многосторонних переговорах, где они выступали посредниками, способствуя достижению взаимопонимания между конфликтующими сторонами. Дипломатическая работа СССР в этот период стала одним из ключевых факторов, позволивших добиться подписания мирных соглашений.

2 декабря 1975 года была официально провозглашена Лаосская Народно-Демократическая Республика. Советский Союз стал одним из первых государств, признавших новое правительство Лаоса. СССР активно способствовал становлению ЛНДР как независимого и социалистического государства, предоставляя экономическую и техническую помощь. Важным аспектом советской поддержки стало участие в строительстве инфраструктуры, необходимой для развития молодой республики. Кроме того, СССР оказывал помощь в подготовке кадров, обучая лаосских специалистов в своих учебных заведениях.

Экономическая и инфраструктурная поддержка после победы. Наследие и современные отношения.

Историческая роль СССР как стратегического друга Лаоса продолжает влиять на современные отношения между Лаосом и Россией:

Лаос официально признает решающий вклад СССР в становление своей государственности

Многие объекты инфраструктуры, построенные при советской помощи, продолжают функционировать

Выпускники советских вузов занимают ключевые позиции в политической и экономической элите страны

Российская Федерация как правопреемник СССР поддерживает особые отношения с ЛНДР.

Советский Союз сыграл решающую роль в гражданской войне в Лаосе и создании Лаосской Народно-Демократической Республики. Благодаря военной, политической и экономической поддержке СССР Лаос смог установить социалистический режим и занять свое место на международной арене. Несмотря на конец Холодной войны, наследие советского участия в Лаосе остается важной частью истории страны и её политического развития. Влияние СССР на политические процессы в Лаосе продолжает ощущаться и в наши дни, отражаясь на внешней и внутренней политике государства. Советский опыт стал основой для построения социалистического общества в Лаосе, что позволило ему укрепить свои позиции в мировом сообществе.

*Список литературы:*

1. [www.b17.ru](http://www.b17.ru) / сотрудничество -стратеги/ идеальная, но мало реальная
2. [www.ria.ru](http://www.ria.ru) / межгосударственные отношения России и Лаоса
3. [www.interaffairs.ru](http://www.interaffairs.ru) / Лаос – Россия:60 лет дружбы и сотрудничества
4. [www.topwar.ru](http://www.topwar.ru) / и не друг, и не враг, а стратегический партнер со своими интересами
5. [www.runews24.ru](http://www.runews24.ru) /Тайско-Лаосские отношения и их схожести с конфликтом России и Украины.

